

УДК 070

Д. В. Новиков

**ОСВЕЩЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРЕССОЙ МЕРОПРИЯТИЙ
ПО РАЗВИТИЮ ТРАДИЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ
НЕАВТОХТОННОГО НАСЕЛЕНИЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
(НА ПРИМЕРЕ ГАЗЕТЫ «КУЗБАСС»)**

В статье затрагиваются проблемы освещения национальной проблематики в региональной прессе на примере областной газеты «Кузбасс».

Ключевые слова: национальная культура, этнические группы, средства массовой информации.

D. V. Novikov

**LIGHTING REGIONAL PRESS EVENTS TO PROMOTE TRADITIONAL
CULTURE AUTOCHTHONOUS POPULATION OF KEMEROVO REGION
(BY NEWSPAPER «KUZBASS»)**

The article addresses to the problem of coverage of national issues in the regional press as by the regional newspaper «Kuzbass».

Keywords: national culture, ethnic groups, media.

Национальный состав Кемеровской области включает представителей более ста народов [1, с. 91]. Большинство из них исторически относится к пришлому, для данного региона, населению. С рубежа 1980–1990-х гг. до настоящего времени практически все этнические группы области приняли участие в возрождении национальных культур. Это находит отражение в средствах массовой информации, в частности, периодической печати. Характер освещения журналистами данных процессов влияет на формирование общественного мнения. Для анализа мы выбрали материалы областной газеты «Кузбасс» за август 2004 г. На страницах данного печатного органа этническая информация встречается достаточно часто. Вместе с тем, она во многом отрывочна.

Из интересующих нас групп населения в материалах газеты за указанный период, в основном, фигурируют русские и народы мусульманского вероисповедания. В качестве единиц анализа нами были взяты отдельные публикации. Основой для их группировки послужила этническая тематика. В первую группу включены материалы, касающиеся русского населения Кемеровской области. Некоторые из них содержат упоминания соответствующего этнонима. В статье о жизни и деятельности художника П. Е. Тайбичакова указана принадлежность к данному народу его матери [2, с. 4]. Сюда же относится и краткое сообщение о старте «Молодецких игр» в Крапивинском. Автор приводит перечень

видов состязаний. В их числе находится «русское национальное оружие» [3, с. 2]. В приложении к газете, «Золотые купола», публикуются материалы по истории края. В конце августа в рубрике «История Сибири, Кузбасса в датах и событиях» были выпущены заметки, касающиеся Автономной индустриальной колонии (АИК). Сообщалось, что при Кемеровском руднике – предприятии аиковцев в 1924 г. функционировало 5 школ. Наряду с американскими были и русские учебные заведения [4, с. 111].

Указанная тематика также представлена публикациями, посвященными мероприятиям, популяризирующим славянские традиции. Пример – анонс предстоящих материалов в газете от 19 августа. Отмечено участие ансамбля русского танца «Молодой Кузбасс» во II Международном фестивале славянских народов, прошедшем в г. Белград (Сербия) [5, с. 1]. 21 августа на страницах «Кузбасса» было опубликовано интервью корреспондента с художественным руководителем данного ансамбля [6, с. 9]. Тогда же, в рубрике «Афиша недели», появляется описание праздников Медового, Яблочного и Орехового Спасов. Автор подчеркивает, что своими корнями они уходят в традиции Руси. Сообщается также, что грядущие празднования пройдут на территории музея-заповедника «Томская Писаница» [7, с. 14].

К следующей группе мы отнесли материалы, отражающие национальные процессы в среде мусульман Кемеровской

области (например, татар). В газетных публикациях не уточняется, о каких этнографических группах татарского населения идет речь. На этом основании мы определили их как неавтохтонных для данного региона жителей. Можно выделить тематику возрождения и развития ислама. Большинство из проживающих здесь мусульманских народов не являются для этого края коренными. Это, в частности, относится и к различным группам татар. В начале августа 2004 г. появилось краткое информационное сообщение о планировавшемся в г. Междуреченск строительстве мечети. По сведениям журналистов, заказчиком являлась городская мусульманская община. Ее этнический состав остался за пределами их внимания [8, с. 2]. Еще одно сообщение посвящено поездке в г. Казань учащихся мусульманской воскресной школы г. Прокопьевск. Кратко отражена программа мероприятий. Отмечен план по созданию в г. Прокопьевск центра по изучению татарского языка и культуры. Автор подчеркивает, что данная идея принадлежит самим учащимся [9, с. 3].

Элементы традиционной культуры татар также были задействованы в мероприятиях популяризационного характера. Об этом свидетельствует сообщение, посвященное празднованию 80-летия Ижморского района. Оно было запланировано на 13 августа 2004 г. Освещаются мероприятия в рамках праздника. В частности, упомянуты национальные блюда. Однако их принадлежность к конкретным народам не уточняется. Вместе с тем, указанный район является частью территории компактного проживания татар. Исходя из этого, данная публикация была привлечена нами для анализа [10, с. 2]. Упоминание, отдельным словом, о татарской национальности встречается на страницах «Золотых куполов» в заметке о национальных школах, функционировавших при Кемеровском руднике [4, с. 111].

Помимо указанных выше следует отметить еще один сюжет. Он представлен

в отдельной статье. Здесь опубликовано интервью корреспондента с директором Государственной филармонии Кузбасса Л. Полипчук. Обсуждаются проблемы работы данного учреждения. В ходе беседы отмечен интерес публики к фольклорному коллективу из Республики Тыва. Его артисты выступали с горловым пением. Жители г. Кемерово и области получили возможность ознакомиться с элементами культуры тувинцев. Последние также не являются для Кемеровской области автохтонным населением. В отличие от татар и русских, они не проживают здесь компактно [11, с. 4].

Мероприятия по развитию этнических культур являются составляющей государственной национальной политики. На этом основании мы привлекли к анализу сюжет, затрагивающий реформирование соответствующих органов на региональном уровне. Это краткое сообщение о появлении департамента культуры и национальной политики администрации Кемеровской области. Он образовался на базе ранее существовавших департаментов культуры и национальной политики. Автор отмечает, что сделано это было по решению губернатора А. Г. Тулеева в рамках реформирования областных органов власти. В качестве основной цели данных реформ корреспондент выделяет сокращение штата чиновников. В тексте сообщения указан начальник нового департамента – Л. Зауэрвайн, бывшая до этого заместителем начальника департамента культуры. В свою очередь, ее заместителем стала Л. Гвоздкова, возглавлявшая ранее департамент национальной политики [12, с. 1].

Таким образом, на страницах «Кузбасса» в течение августа 2004 г. освещалось национальное возрождение, в основном, двух неавтохтонных народов Кемеровской области. В данном регионе они являются одними из самых многочисленных. Наиболее часто встречаются сюжеты, касающиеся русских и их культуры. В указанный

период вышло шесть публикаций по данной тематике. Четыре сюжета отражают национальные процессы в среде местных мусульман. Из них три содержат упоминания татарской национальности. В одном сюжете затрагивается культура тувинцев и изменения в структуре государственных органов региональной национальной по-

литики. При этом для рассмотренных материалов характерна некоторая отрывочность. Журналисты фиксировали текущие мероприятия, не увязывая их между собой, хотя многие из них являются одним из направлений деятельности национальных общественных объединений и культурных центров Кемеровской области.

Список литературы

1. Многонациональный Кузбасс. – Кемерово, 2003.
2. Шипилова Т. Под звездами Нострадамуса // Кузбасс. – 2004. – 4 авг.
3. Кузбасс. – 2004. – 7 авг.
4. На Кемеровском руднике // Золотые купола. – 2004. – 25 авг.
5. Кузбасс. – 2004. – 19 авг.
6. Штраус О. В Сербию, на танцы // Кузбасс. – 2004. – 21 авг.
7. Назаренко Н. Праздник поздних лакомств лета // Кузбасс. – 2004. – 21 авг.
8. Кузбасс. – 2004. – 5 авг.
9. Кузбасс. – 2004. – 14 авг.
10. Кузбасс. – 2004. – 12 авг. – С. 2.
11. Штраус О. Сколько стоит зрелище? // Кузбасс. – 2004. – 18 авг.
12. Культура и политика, объединяйтесь! // Кузбасс. – 2004. – 24 авг.